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Bezpečnosť, úspory a energetická účinnosť 
na zimnom štadióne
Royal LePage Centre (Mount Boucher Multiplex) je zimný štadión, koncertná aréna a viacúčelové zábavné centrum s kapacitou 
2 800 sedadiel nachádzajúce sa v kanadskom meste Kelowna, štát Britská Kolumbia. Majiteľom a správcom zariadenia, ktoré 
je architektonickým centrom tejto oblasti, je samosprávny kraj Central Okagan. Okrem možnosti verejného korčuľovania slúži aréna 
aj krasokorčuliarskemu oddielu a je aj domovským stánkom profesionálneho hokejového tímu Westside Warriors.

Mestské nariadenie týkajúce sa budov si aj v rámci Multiplexu 
 vyžiadalo inštaláciu zariadení na monitorovanie dvoch nebezpeč-
ných plynov: oxidu dusičnatého pochádzajúceho z výfukových 
plynov áut vstupujúcich do Multiplexu a oxidu uhoľnatého, ktorý 
zase produkujú rolby upravujúce ľadovú plochu počas hokejových 
zápasov, ľadových revue a iných podujatí.

Spoločnosť Care System, ktorej bol zverený projekt inštalácie 
 zariadení detegujúcich prítomnosť plynu, si vyžiadala technické 
podklady od viacerých spoločností. Víťazom tendra sa stala spo-
ločnosť Honeywell Analytics pre celkovú úžitkovú hodnotu svojho 
bezdrôtového systému na detekciu plynov 301W. Uvedený systém 
mal najnižšie náklady na inštaláciu a garantoval spoľahlivosť a kva-
litu vďaka značke Honeywell.

Obr. 1 Jednotlivé prvky systému Honeywell 301W

Inštalácia

Systém 301W je prepojený s existujúcimi systémami, čo zabezpe-
čuje optimálnu energetickú účinnosť. Súčasťou tohto integrovaného 
systému sú osvetľovacie systémy na denné osvetlenie, nízkoprie-
tokové vodovodné armatúry, kotly a chladiace systémy s vysokou 
účinnosťou a ventilácia riadenia frekvenčnými meničmi. 301W je 
prirodzene vhodný pre túto aplikáciu: nevyžaduje žiadne elektroin-
štalačné rúrky, špeciálne káblovanie ani materiály.

Pred samotnou inštaláciou sa vykonal prieskum arény a prebeh-
lo niekoľko testov, ktoré mali byť pomôckou pri určení počtu bez-
drôtových snímačov plynov, aby ochránili takmer 600 m2 plochy 
nachádzajúcej sa okolo ľadovej plochy. Tím pod vedením Jima 
Fuchsa zo spoločnosti Honeywell určil, že na splnenie tejto úlohy 
bude potrebné použiť len šesť bezdrôtových snímačov, čo potvrdilo 

výnimočnosť bezdrôtovej samoorganizujúcej sa siete tvorenej sní-
mačmi 301W. „Navyše proces testovania, inštalácie a uvedenia 
do prevádzky trval necelé štyri hodiny, pričom klasické káblové 
riešenie, ktoré by plnilo tú istú úlohu, by vyžadovalo na inštaláciu 
niekoľko dní.

Obr. 2 Riešenie pozostávajúce zo samoorganizujúcej sa siete šiestich 
bezdrôtových snímačov 310W prinieslo bezpečné pokrytie detekcie 
škodlivých plynov. V prípade potreby je riadiaca jednotka siete 
schopná ovládať ventilačný systém cez zbernicu s komunikáciou 
4 – 20 mA.

Jednotlivé snímače boli nainštalované v rozstupe cca 30 metrov na 
zadnej strane striedačiek aj na masívnych pilieroch umiestnených 
v prvých radoch na sedenie. Jednotlivé snímače 310W zasielajú 
signály do samostatnej riadiacej jednotky 301C umiestnenej na 
jednom z pilierov tesne pod stropom. Riadiaca jednotka je pre-
pojená káblami s digitálnym riadiacim systémom. Keď snímače 
zaznamenajú nebezpečnú hladinu oxidu uhoľnatého, okamžite sa 
začne komunikácia s riadiacou jednotkou 301C, ktorá aktivuje relé 
na vstupe riadiaceho systému. Ten spustí vysokovýkonný ventilačný 
systém, otvorí klapky a vženie čerstvý vzduch do priestoru budovy.

Obr. 3 Čiary označujú polohu snímačov 301W v aréne. Rovnomerné 
rozmiestnenie šiestich snímačov okolo ľadovej plochy zabezpečilo 
úplné pokrytie celej plochy.

Tím, ktorý vykonával inštaláciu, bol milo prekvapený, aká bola ľah-
ká a rýchla. Sieťové pokrytie jednotlivých snímačov bolo absolútne, 
inštalácia bola typu „pripoj a pracuj“ a spoľahlivosť celého rieše-
nia bolo vysoká. Po viac ako troch rokoch prevádzky preukazuje 
 systém 301W svoju spoľahlivosť na strane dodávateľa aj majiteľa 
Multiplexu. „Vďaka takýmto zariadeniam si môžete povedať ´žiadna 
správa – dobrá správa´ – a my sme zasa nemuseli riešiť ani jednu 
závažnejšiu chybu. Celý systém je pravidelne kontrolovaný pracov-
níkom údržby a doteraz sme nedostali žiadnu sťažnosť,“ uviedol Ian 
Long, manažér tohto projektu zo spoločnosti Care System.
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Výhody

Bezdrôtový systém na snímanie nebezpečných plynov je napájaný 
batériami s dvojročnou životnosťou a nevyžaduje žiadnu kalibrá-
ciu. Na systém nemajú vplyv iné bezdrôtové technológie, ako WiFi, 
Bluetooth, mobilné telefóny či iné bezdrôtové zariadenia, pretože 
vysielanie snímačov 301W prebieha na iných frekvenciách a využí-
vajú vlastný komunikačnom protokol.

Vysokú spoľahlivosť tohto riešenia možno pripísať jedinečnej samo-
organizujúcej sa sieti. Sieť sa dokáže sama „uzdraviť“ – ak sa jeden 
snímač pokazí, sieť automaticky presmeruje signál cez iný snímač. 
Správy idú od zdroja (301W) do cieľového zariadenia (301C), 
 pričom pri tejto ceste „preskakujú“ cez iné zariadenia (opäť 301W). 
Len čo jeden snímač dokáže vo svojom dosahu nájsť dve ďalšie 
sieťové zariadenia a komunikovať s nimi, znamená to z hľadiska 
siete „zdravé“ spojenie. Tento návrh systému odolný chybám ešte 
viac zvyšuje bezpečnosť veľkej verejnej arény.

Prínosy

Nasadený bezdrôtový systém znamenal riešenie typu výhra – výhra 
– výhra. Pre dodávateľa predstavoval jednoduchú a rýchlu inštaláciu. 
Majiteľovi Multiplexu priniesol trvalú istotu zhody s bezpečnostnými 
požiadavkami, energetickú účinnosť a vizuálne efektné riešenie. Pre 
návštevníkov arény znamenalo jeho nasadenie zvýšenie komfortu 
a bezpečnosti, a to vďaka vyššej kvalite vzduchu vnútri Multiplexu.

Pre majiteľa znamenalo nasadenie systému aj zníženie nákladov 
na jeho údržbu, na kúrenie aj chladenie. „Naším cieľom bolo 
 nainštalovať systém na detekciu škodlivých plynov, ktorý naplní 
očakávania a požiadavky majiteľa z hľadiska bezpečnosti a zníženia 
spotreby energií bez toho, aby sa vynakladali s tým súvisiace veľké 
investície alebo výdavky za realizáciu. Myslím, že sme tento cieľ 
splnili nad očakávanie,“ uviedol J. Fuchs.

Zdroj: Honeywell Analytics´ 301W Wireless Gas Detection 
System Delivers Safety Plus Cost Savings and Energy Efficiency 
at a Canadian Ice Arena, Honeywell, Case Study, apríl 2009, 
dostupné 19.04.2012 online na http://www.honeywellana-
lytics.com/Technical%20Library/Americas/301W/Case%20
Study/301W%20CaseStudy.pdf.
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V mnohých odborných článkoch a informáciách 
od  výrobcu sa píše o vlastnostiach a technických 
parametroch mechanických alebo technických bezpeč-
nostných systémov. Väčšinou sa píše o vlastnostiach 
konkrétnych prvkov týchto systémov. Podstatne menej 
priestoru sa už venuje samotnému spôsobu zabezpe-
čenia objektov s ohľadom na charakter objektu a na 
komplexné posúdenie všetkých rizík.

Investor požaduje zabezpečenie svojho priestoru, nevie 
však definovať požiadavky na rozsah a spôsob zabez-
pečenia objektu. Poisťovne vo svojich požiadavkách pri 
poistení objektu požadujú inštaláciu systému mecha-
nických zábranných prostriedkov, EZS a kamerového 
systému v objekte. Nevedia však zadefinovať rozsah 
a spôsob zabezpečenia objektu. Spravidla to dopadne 
tak, že ak si investor (poistník) nainštaluje v objekte 
„akýkoľvek“ systém EZS a CCTV, poisťovňa to uzná. 
Niekedy sa potom stáva, že v prípade škodovej udalosti 
sa poisťovne snažia vyhnúť plneniu poistného a hľadajú 
zámienky s odvolaním sa aj na nedostatočné zabezpe-
čenie objektu, pričom spravidla na začiatku nedefino-
vali spôsob a rozsah zabezpečenia.
Túto situáciu čiastočne rieši norma 
STN EN  50131-1,7, kde sú opísané kategórie objektov 
v závislosti od páchateľa (narušiteľa), ktorý sa v danom 
objekte predpokladá, a tiež čiastočne rieši spôsob 
 zabezpečenia objektu v závislosti od tejto kategorizá-
cie. Táto norma je však len odporúčaná a neriadia sa 
ňou investori ani poisťovne. Posúdenie, či je nejaký 
objekt dostatočne zabezpečený technickými a mecha-
nickými prostriedkami, vyžaduje, aby poisťovne mali 
skúsených ľudí v tejto oblasti, čo môže byť problém a, 
samozrejme, by to zvyšovalo náklady poisťovniam, ktoré 
by boli premietnuté do ceny poistného.

V niektorých krajinách sa poisťovne snažia definovať 
pravidlá, ktoré treba dodržiavať pri návrhu bezpečnost-
ných systémov a len v prípade ich dodržania uzavrie 
so zákazníkom poistnú zmluvu, prípadne ponúkne zľavy 
na poistnom, nakoľko takto zabezpečeným objektom 
hrozí nižšie riziko škodovej udalosti.
Možno najjednoduchší spôsob je zadefinovať jasné 
 pravidlá a spôsoby zabezpečenia objektu, ktoré by 
museli byť rešpektované a dodržiavané montážny-
mi  organizáciami. Ich dodržanie by deklarovali pri 
odovzdaní diela. Tento spôsob by bol najčestnejší voči 
investorom, lebo majú istotu, že v prípade akejkoľvek 
udalosti im poisťovňa škodu uhradí a na druhej strane 
tiež poisťovne (aj poistník) budú mať istotu, že objekty, 
za ktoré ručia, sú zabezpečené dôkladne a hrozí im 
minimálne riziko. Pri určovaní spôsobu zabezpečovania 
objektu by sa mohli inšpirovať napríklad tabuľkou 
bodového hodnotenia podľa vyhlášky 336/2004 Z. z.

Erik Kubík
Obchodný manažér spoločnosti DELTECH, a.s.
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